"少先队讲解团" 童音讲党史

卢湾一中心小学多年培育"小小讲解员"社团 为中共一大纪念馆增色添彩



"红喇叭"小小讲解员诞生

黄浦区卢湾一中心小学毗邻中共一大纪念馆,校长吴蓉瑾也曾是戴着红领巾入馆参观的少先队员,成为"孩子王"后,她又多次带队员们走进中共一大纪念馆。

有一天,学生们突然有了灵感:"老师,可不可以建立一支由少先队员组成的讲解员队伍,这样就会有更多的同龄人和我们一起走讲红色基地。"

孩子们还展示了对纪念馆的陈列、参观路线、门票设计,特别是人员讲解数据的调查研究。吴蓉瑾听着听着,也跟着他们激动起来,"这是一个多好的建议啊,也曾经是我年少时的梦想,但当时条件有限,如今,我要和队员们来写下这新的一页!"

2006年,在吴蓉瑾的指导下,学校正式成立了一个特色红领巾社团——"红喇叭"小小讲解员社团。他们在爱国主义教育基地中共一大纪念馆,用儿童化的语言为同伴们讲解党的历史。

记者获悉,第一支讲解员队伍共有队员 15名,平均年龄10.2岁,专门为小学生提供 讲解服务,经过一次次专业讲解员的课前培 训,实地演练,通过最终考核。

每一位讲解员都有自己的工号,都经过 专业讲解员的培训,有讲解任务时他们就会 上岗为大家服务,是一支典型的服务性学生 社团。



晨报记者 李星言

15日下午,中共一大纪念馆内,一支特殊的"少先队员讲解队"正在为游客进行解说,用童音讲述党的历史。

他们是卢湾一中心小学"小小讲解员"社团的成员。在这个暑假,这些小小讲解员 们还和老师一起,根据中共一大纪念馆新馆的最新内容,增加修订讲解稿。

而在"红喇叭"的成长过程中, 卢一师生一起见证了这个社团的很多个"第一":第一次由小学和爱国主义教育基地合作签约;建立了全国第一个由小学生组建的讲解员社团;完成了第一本属于小学段的儿童版讲解稿;开发了第一套线上线下导览平台……而队员们也在其中不断成长。

合作编写儿童版讲解材料

孩子的讲解,和成年人一样吗?显然,答 案是否定的。

中共一大纪念馆与学校合作编写了儿童 版讲解培训材料,寒暑假里,纪念馆的叔叔阿 姨和队员们一起讨论、磨稿,最终形成的讲解 词通俗易懂,解说的内容变成了一个个精彩 纷呈的小故事。

这在当时,可以说是首创。

在场馆里,小讲解员们精神抖擞、声情并茂,常常被不同年龄段的观众围拢起来,一场讲解结束,掌声不断,尤其是受到同龄小观众的认可,追着要再来一段。

有意思的是,孩子们还开发了"中共一大纪念馆儿童系列讲解稿",包含普通话版、英语版、连环画版、沪语版等。

"连环画版本"上的每一帧手绘图,都是 孩子们经过查阅历史资料,反复练笔绘制而 成的。

沪语讲解稿、快板讲解稿都求教于专业 演员,力求讲解稿尊重事实,朗朗上口。

中共一大纪念馆的优秀讲解员 每个月都会对小小讲解员进 行培训,刚开始队员们对 讲解的内容只能生硬地 背诵,不能讲解出自己 的特色,吴蓉瑾就用 聊天、讲故事、观摩相 关电影的方式帮助队 员们了解讲稿背后 的故事,将宣传内容 内化为他们自己的知识,激发队员们的爱党情感,并鼓励他们通过宣传介绍党的历史、英雄人物事迹,在更多的同伴心目中树立共产党的光辉形象,让同伴们真正乐于走进爱国主义教育基地。

信息支持,师生同游"云剧场"

随着学校积极探索信息技术助力教育教学,学校成为了首个上海市信息化标杆培育校, 也是国家教育部信息化优秀试点学校,吴蓉瑾 开始尝试运用技术助推孩子们的讲解工作。

于是,卢一建立了网上参观场馆,辅导员、中共一大纪念馆的工作人员在创新实践课中和小小讲解员们一起上网浏览网页、在线参观场馆,丰富的形式适合小队员学习,在线场馆也逐渐成为了丰富的教育资源。

同时,学校运用 AR、VR 技术,打造了"云剧场",这是学校自主研发的整套多媒体戏剧表演互动空间,小小讲解员就利用这个信息平台进行模拟现场培训、排练、讲解,每一场讲解结束后,获得伙伴的评价,提升"业务水平"。队员们则通过"云游"中共一大纪念馆。

在"云剧场"这个特殊的平台中,实现了对多媒体呈现效果的便捷控制,为队员自主选择学习素材、自主安排学习进程、合作完成学习任务提供了很大的自由空间,利于队员通过表演、演讲、辩论等形式,更深入地理解爱国主义教育内容。

同时,社团活动还突破了原有单一的讲解,在讲解中融入了快板、说唱、小剧目、研讨互动等多种元素,让儿童版讲解更有活力,更贴近儿童视角,成为社团活动中队员喜闻乐见的样式。

传承红色基因与关注经历价值

双休日、节假日,寒暑假,只要有讲解任务,吴蓉瑾都会陪伴着孩子们参加。作为一名

基层教育工作者,她看着一届又一届的小小讲解员在中共一大纪念馆讲解工作中不断成长,眼见红色的种子播入了他们心里。

16 年来,卢湾一中心小学培养了千名小讲解员,讲解场次达到近干场,服务的对象达几万人次,这个"小小讲解员"社团也成为全国第一个由小学生组成的中共一大纪念馆讲解员社团。

更可贵的是,如今,当年的小小讲解员已 然长大,有的甚至已经踏上了工作岗位,但仍 有不少人依旧坚持参加红色场馆的讲解工 作,许多当年的小讲解员们仍会回到母校为 学弟学妹们培训。

今年,为了庆祝建党百年,吴蓉瑾和全体教师一起对学校干余名学子进行了"小小讲解员"全员培训,年龄从8岁到12岁不等,每个队员站上台就能来上一段,来到中共一大纪念馆,无论在哪个区域,面对不同的参观群体,都能立刻进入状态,滔滔不绝地介绍起来,所到之处一片掌声。

近日,中共一大纪念馆的负责人、优秀讲解员又和小小讲解员坐在一起,共同研讨其中历史背景的描述、历史人物的介绍、历史情况的分析等,开发第一堂线上党课"云课堂"。

制图/潘文健

上海下周暂别高温、雨水再来

记者 徐妍斐

晨报讯 在连热五天之后,上海昨天的气温终于下降了!今天就是周末,双休日两天申城的气温在 27-32℃之间,午后局部地区会有阵雨。下周气温比较平稳,几乎天天随机阵雨。需要注意的是,即将生成的台风可能为下周天气增加变数。

出梅后上海连续 5 天出现高温,昨天副 热带高压终于显出疲态。 徐家汇站昨天最高气温 32.9°、全市大部分地区最高气温在 30-33°C之间。而此前五天,上海的最高气温分别为 36.8°C、38°C、35.3°C、36.6°C和 35.2°°。而在 7 月上旬,还有更早的 3 个连续高温日。至此,今夏上海的高温日已达 8 天。

终于,这波高温热浪结束。

昨天上海天空云系增多,除了出现美丽的朝霞,还有网友拍到了比较难见的环地平弧,如彩虹般横卧在厚厚的云层中,十分美丽。

气象部门的解释说,上海地区建筑物多 视野不够开阔,近海的地理位置使得中低空 通常比较湿润,有中云低云遮挡,因此为大家 目击环地平弧增加了难度。

随着副热带高压的"变形挪位",上海的 天气形势即将发生变化,气温略降的同时,阵 雨几率将增加。

上海中心气象台预报,周六午后一些地方有短时阵雨,气温 27℃-32℃。虽然最高气温不算高,但相对湿度在 60%-90%之间,体

感温度是会高于32℃。

周日上海多云为主,午后到傍晚有阵雨或雷雨,这种雷阵雨时间较短,范围不大,对出行影响不大。

由于副热带高压位置总体偏北,受其南侧海上偏东气流的影响,下周上海天空云系较多,不时有阵雨出现,"大太阳""蓝天白云""乌云""阵雨"随机出现,大家出行时最好备上雨伞,遮阳挡雨两不误。气温变化总体较平稳,保持在27-32°C之间。